
小二童話故事教案 

浸信宣道會吕明才小學 

課題：  圖畫書    大熊校長  ﹝ 兩教節﹞    

學生已有知識：  1.已有從圖畫書內容發掘不同訊息的經驗                       

      2.曾經遭遇過不同的困難，並需面對                                     

教學目標：  1. 引導學生培養面對困難的勇氣                                                                  

     2. 學習找出更多不同解決問題的方法                                                                  

觀課內容包含的元素：﹝用表示﹞ 
 教學的提問與回饋    善用資優 13 招的教學策略   善用平板電腦/教學 apps 

※ 教師設計教案時，須包括「下課前的小總結，讓學生清楚該節的教學目標」。 

第一教節 

時間 教學重點 教學活動 備註 

5 分

鐘 

 

 

 

 

15 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引起動機 

 

 

 

閱讀圖書封面

的內容 

 

 

 

 

 

閱讀圖書內

容， 

從圖畫書內容

發掘不同訊息

的經驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（一）引起動機： 

1.提問：你們在哪些情況下會不敢大聲說話？ 

       （學生自由作答） 

2.二人小組：分組說出原因，然後抽部分同學說出。 

 

（二）發展：  

（甲）老師用「引領思維」的方法講述「大熊校長」這個故事： 

1. 誰是這本書的作者？（今野仁美） 

2. 誰是這本書的繪圖者？（井本蓉子） 

3. 誰是這本書的翻譯者？ （周姚萍） 

4. 這本書的出版社是？（小魯文化事業股份有限公司） 

 

（乙）提問重點： 

1. 每天早上，大熊校長會怎樣迎接小朋友上學？ 

（他會充滿活力地跟同學說聲「早」。） 

 

2. 同學們有什麼反應？ 

  （會跟他說「早安」。） 

 

3. 有一個較害羞的同學，他是小羊。 

   大熊校長很大聲地跟他說「早」，而他怎樣回答？ 

  （只是用很微弱的聲音跟大熊校長說：「早安……」） 

 

4. 他為甚麼會小聲地（微弱的聲音）回答校長？ 

  （他身體不舒服【追問：每天都不舒服？】） 

  （太早，他未睡醒【追問：校長很陌生？很兇惡？很……】） 

  （他害羞【追問：校長很陌生？很兇惡？很……】） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

夢幻童

話國工

作紙

P.5＃1 



時間 教學重點 教學活動 備註 

 

 

10 分
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5 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

推測原因，

投入角色所

面 對 的 問

題，體會人

物內心感受 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以 13 招另類

方法進行多

角度思考，

找出更多不

同解決問題

的方法 

 

 

  （他習慣細聲說話【追問：甚麼原因令他細聲？細聲代表有禮  

   貌？他曾大聲說話被罵？……】） 

 

5. 完成夢幻童話國工作紙 P.5 完成第一題，並二人一組 

  分享。 

 

6. 如果是你，你會用怎樣的聲線回答校長？如時間充裕，可叫 

   學生示範做一次。 

 

7. 大熊校長怎樣鼓勵小羊？ 

  （A.輕輕的摸摸小羊的頭； 

   B.對小羊說：「你要勇敢一點啊，看看你什麼時候能大聲地說 

   出早安！」） 

 

8. 校長認為小羊為什麼細聲說話？（膽小） 

 

9. 小羊很聽話。那天，小羊在放學的路上做什麼？ 

  （他跑到回聲山練習喊「早安」，一次又一次，但他怎樣也沒法 

    大聲的喊出來。） 

 

10. 你知道他為甚麼小聲說話嗎？原來「大大的聲音」會讓小羊   

   覺得很悲傷。他喜歡大聲說話嗎？為什麼？  

  （因為當晚上睡在牀上時，他的耳邊總會響起爸爸媽媽吵架 

   的聲音；媽媽責罵他的聲音。） 

 

11. 他為甚麼會這樣做？ 

   （他想練習大聲說話。【追問：他成功嗎？不成功】【追問：他  

    為甚麼想成功？｛轉問：細聲說話不好嗎？｝他感受到校長 

    的關心，也希望克服不能大聲說話的困難】） 

 

12. 你能想出一些幫助小羊大聲說話的方法嗎？這個方法是否 

    可行？回家完成夢幻童話國工作紙 P.5 第二題（使用 

   另類方法工作紙）。下一教節請同學分享。 
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第二教節 

時間 教學重點 教學活動 備註 

5 分

鐘 

 

 

 

 

以 13 招另類

方法訓練學生

的思考力及明

辨性思考 

（一）重溫內容： 

1. 提問：你們想到幫助小羊的方法嗎？ 

2. 二人一組：說出在夢幻童話國工作紙 P.5 的另類方法，然

後請抽部分同學說出所寫的方法。 

   提問：這些方法是否可行？ 

 

 

 

20 分

鐘 

 

 

 

 

 

閱讀圖書內容 

以問答(追問)

形式讓學生深

入了解故事的

內容，以及投

入故事 

 

（二）發展：  

（甲）老師用「引領思維」的方法續講「大熊校長」下半部的故事： 

1. 第二天早上，級任鹿老師告訴大家什麼消息？ 

  （大熊校長住院了。） 

 

2. 大家有什麼反應？（大家都嚇了一跳。）你猜大家的心情會 

   怎樣？（傷心、難過、擔憂……） 

 

3. 對大熊校長生病的消息，小羊有什麼想法？  

  （小羊以為因自己沒辦法用大大的聲音說「早安」，大熊校長很   

   沮喪/不開心，所以才病倒了。） 

 

4. 小羊有什麼反應？（小羊哭了。）【追問：他哭的原因是甚麼？ 

   他感到內疚，因自己做得不好，而令別人受到傷害】 

  【追問：小羊這個想法正確嗎？為什麼？】 

 

5. 大熊校長的病況如何？醫生、護士怎樣對待校長？ 

 （住院三個月，沒辦法再大聲說話，吃不下東西；但醫生、 

  護士並沒有叫他大聲一點。相反的，他們總是遷就他—豎起耳   

  朵靠近，聆聽他微弱的聲音。） 

  【追問：他們為什麼不迫大熊校長大聲說話？因為熊校長身體 

   虛弱，根本無力氣，所以不能大聲。】 

  

6. 大熊校長的病房，都是小朋友寄來的畫和信。從這個情況看來， 

  小朋友與大熊校長的感情怎樣？（小朋友都很掛念校長，很愛   

  他。） 

 

7. 如果你是大熊校長的學生，你會怎樣表達對校長的關心？ 

  （寫慰問卡，去醫院探望他……【追問：卡上寫上甚麼內容最 

  恰當？早日康復/身體健康】） 

 

8. 其中有一封是小羊寫的。 

（內容：  大熊校長：您好。我雖然沒辦法大聲地說「早安」，但

是我最喜歡大熊校長，我很想看見您。能看到校長的話，就會讓我

充滿勇氣的。小羊敬上） 

 



 

時間 教學重點 教學活動 備註 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 看了小羊的信，校長有什麼反應？ 

（請醫生讓他回學校。【追問：他為什麼要回去？因他知道有

個小朋友只要能看到他，就會變得很有精神。另外，大熊校長

能看到孩子們，也會變得比現在更有活力。】） 

 

10. 醫生答應了大熊校長，但要他應允哪兩個條件？ 

  （A 不能太勉強自己； 

B 晚上一定要回到醫院。） 

 

11. 隔天早上，校長就笑呵呵的站在門口。小兔子、小狐狸都大 

  聲地向校長說什麼？（「校長早—」） 

 

12. 你猜小羊會怎樣跟校長打招呼？大聲還是小聲？（請學生舉

手投票） 

 

13. 看見大熊校長，小羊為何對校長說「早」的聲音仍然非常非

常小？ 

 （因他看見大熊校長的臉龐變瘦了，一顆心直往下沉，就發不出

聲音來。【追問：小羊仍沒有足夠的勇氣？有什麼詞語能表達

小羊當時的心情？傷心、難過】）＊看「簡報」中大熊校長以

前和現在的對比。 

 

14. 那天放學，校長要跟小羊一起走，他跟小羊講了什麼？ 

 （自己不應勉強小羊大聲地說話。） 

 

15. 為何他這樣說？  

  （因他病了，不能大聲地說話，他才明白到小羊不夠勇氣、不

想大聲說話的感受。）【轉問：校長現在能大聲說話嗎？不能。

為什麼？他身體有病，沒有力氣，是身體健康問題。小羊能大

聲說話嗎？不能。為什麼？他害怕大聲，不敢大聲，是心理問

題】 

 

16. 當他們走到山頂時，突然發生了什麼事？如果你和他們在一 

   起，你會怎樣做？ 

  （大熊校長突然彎着身體蹲在地上，沒辦法站起來。） 

 

17. 小羊有什麼反應？ 

  （A 他說：「糟了！怎麼辦！怎麼辦！」 

   B 他不自覺地大聲喊 

「救命啊—   大熊校長有危險了—   救命啊—」） 

 

 



時間 教學重點 教學活動 備註 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過工作紙

讓學生進行

反思及應用 

19. 小羊的聲音傳遍了整座山頭，回聲傳得很遠，傳到了醫院。 

     

20. 在醫院，小羊告訴校長：當自己大喊出來的時候，自己都嚇

了一跳，不過感覺真好。小羊為什麼會有好的感覺？（因他

衝破了心理的障礙，不害怕大聲，明白有時大聲並不是壞事。） 

 

21. 校長聽後，高興地點點頭。 

    隨後的日子，大熊校長仍是每天從醫院前往學校， 

    醫生的條件：請別太勉強自己。 

 

22. 你猜小羊再見到校長，會怎樣跟校長打招呼？大聲還是小 

    聲？（舉手投票） 

 

23. 現在，小羊每天都用大大的聲音把大熊校長小小的聲音傳給

所有人，讓他們都聽得到。 

 

24. 小羊每一次都大聲說話目的是什麼？（幫校長傳話給小朋

友，讓大家都知道校長的話。）小羊能大聲說話表現了他已

衝破困難，很有自信，不再膽小。 

 

（三）總結： 

1. 遇到別人對你要求，而自己一時無法做到時，我們該勇敢

地面對：努力嘗試或向對方解釋。  

2. 我們該多用愛心去體諒別人的處境。 

3. 要常存感恩的心，多謝幫助你的人及你擁有的一切。 

 

校長明白了：「大人認為小孩子應該開開朗朗、充滿活力，但事實

上，孩子本來就是很弱小的，大人應該對孩子的痛苦感同身受。」 

 

（四）延伸活動：  

1. 完成工作紙二，讓學生回憶自己曾面對的問題，並感謝

那些曾幫助自己的人。 

 

2. 分組分享和匯報。 

 

3. 派發感謝卡，感謝其中一位曾幫助自己的人。回家完成。 

 

 

 


